
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Ωρωιτός, 24 Ιουλίου 2002

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης συνοδευόμενος από το Μίκη 
Θεοδωράκη, επισκέφθηκε σήμερα το πρωί το χώρο των πρώην 
φυλακών Ωρωπού. Η επίσκεψη αυτή ήταν μια συμβολική πράξη, 
προκειμένου να αποτίσει φόρο τιμής σε όλους εκείνους που 
αγωνίστηκαν, φυλακίστηκαν, βασανίστηκαν και εκτοπίστηκαν από 
την αιματοβαμμένη δικτατορία.

Ο Πρωθυπουργός στην ομιλία του τόνισε, μεταξύ άλλων:

«Η παρουσία μας σήμερα εδώ, στον Ωρωπό, έχει μτα συμβολική σημασία. 
Εδώ στο χώρο που σήμερα βρισκόμαστε φυλακίστηκαν αρκετοί αγωνιστές 
της ελευθερίας. Ήρθαμε σήμερα εδώ για να αποτίσουμε φόρο τιμής σε 
εκείνους, οι οποίοι φυλακίστηκαν σε αυτά τα κτίρια. Κλεισμένοι στα κελιά 
και έχοντας στερηθεί την ελευθερία τους βρέθηκαν εδώ σε μια μεγάλη 
στιγμή της ελληνικής ιστορίας. Είναι όμως η τόλμη και η δράση τους που 
άνοιξε το δρόμο για το μέλλον, για την ανατροπή της δικτατορίας και την 
αποκατάσταση της δημοκρατίας στην Ελλάδα. Είναι η πολιτική και 
προσωπική ηθική τους, η γενναία στάση τους, που μας επιτρέπει να 
βρισκόμαστε σήμερα εδώ.

Η σημερινή μας επίσκεψη, στον Ωρωπό, αναδεικνΰει με τον πιο ζωντανό 
τρόπο αυτές τις διαπιστώσεις. Δείχνει ότι ο αγώνας και η αυτοθυσία των 
ανθρώπων, οι οποίοι αντιστάθηκαν, συγκρούστηκαν και αμφισβήτησαν τη 
δικτατορία, είχε ως αποτέλεσμα να γνωρίσει η Ελλάδα την πιο μακρά 
περίοδο δημοκρατικής ομαλότητας».

Στο χώρο των πρώην φυλακών του Ωρωπού αναρτήθηκε σήμερα μαρμάρινη 
πλάκα, στην οποία αναγράφονται τα εξής:

«Ο αγώνας για την ελευθερία 
εκφράζει την πίστη 

στην αξία της ανθρώπινης ζωής»

Ο Πρωθυπουργός ξεναγήθηκε στους χώρους των φυλακών από το Μίκη 
Θεοδωράκη και άκουσε αυθεντικές ιστορίες που ο μεγάλος 
μουσικοσυνθέτης βίωσε στη διάρκεια της κράτησής του στις φυλακές 
Ωρωπού.

Τον Πρωθυπουργό, στις πρώην φυλακές Ωρωπού, συνόδευαν, επίσης, ο 
υπουργός Παιδείας Πέτρος Ευθυμίου, ο Πρόεδρος του Συνδέσμου 
Εξορισθέντων και Φυλακισθέντων Αντιστασιακών της περιόδου 1967-1974 
Μιχάλης Βαρδάνης, ο Γρηγόρης Φαράκος εξόριστος στη Γυάρο, πρώην 
Γενικός Γραμματέας του ΚΚΕ, η συγγραφέας και εξόριστη επί πολλά χρόνια
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σας φυλακές της χούντας Ελλη Παππά, η Αννα Σολωμού, στέλεχος της 
Αριστεράς, εξόριστη στη Γυάρο έχοντας μαζί για πολύ καιρό το πεντάχρονο 
παιδί της, ο Γιάννης Ρέγκας εξόριστος στη Λέρο και τη Γυάρο, πρώην 
στέλεχος του ΚΚΕ εσωτερικού και μέλος του Δ.Σ. του Συνδέσμου 
Φυλακισθέντων και Εξορισθέντων Αντιστασιακών 1967-1974, ο Μιχάλης 
Παπαϊωάννου εξόριστος στη Γυάρο, στενός συνεργάτης του Ηλία Ηλιού, η 
Μαρία Καλή εξόριστη στη Γυάρο, Πρόεδρος του Διεθνούς Συμβουλίου 
Κέντρων Αποκατάστασης Θυμάτων Βασανιστηρίων, ο Νίκος Απανωμεριτάκης 
φυλακισμένος στις φυλακές Αβέρωφ, Κέρκυρας και Κορυδαλλού, οι επί 
πολλά χρόνια φυλακισθέντες στη διάρκεια της χούντας Φάκης Πάκος και 
Γιάννης Στράτης μέλη του Προεδρείου του Συνδέσμου Φυλακισθέντων και 
Εξορισθέντων Αντιστασιακών 1967-1974, καθώς και ο πρόεδρος της 
κοινότητας Ωρωπού Στέφανος Δάβρης.

Μετά την περιήγησή του στους χώρους των φυλακών, ο Πρωθυπουργός 
μίλησε προς τους παρευρισκόμενους υπογραμμίζοντας ότι «ο Ωρωπός, 28 
χρόνια μετά τη Μεταπολίτευση, σηματοδοτεί και συμβολίζει την αξιοπρέπεια 
και τον ανθρωπισμό».
Το πλήρες κείμενο της ομιλίας του Πρωθυπουργού διανέμεται σε ξεχωριστό 
δελτίο Τύπου.

Στη συνέχεια πήραν το λόγο, κατά σειράν, οι Μίκης Θεοδωράκης, Πέτρος 
Ευθυμίου και Μιχάλης Βαρδάνης.

Ο μεγάλος μουσικοσυνθέτης στη σύντομη, αλλά μεστή ομιλία του 
είπε τα ε§ής:

«Και συ λαέ βασανισμένε μην ξεχνάς τον Ωρωπό. Διαπιστώνω ότι τον Ωρωπό 
δεν είναι μόνο ο λαός που δεν τον ξεχνά, αλλά είναι και ο Πρωθυπουργός. 
Και πώς να τον ξεχάσετε, κύριε Πρόεδρε, αφού και εσείς είστε 
αντιστασιακός; Πιστεύω ότι η αντίσταση κατά της χούντας υπήρξε μια από 
τις φωτεινότερες σελίδες της νεώτερης ελληνικής ιστορίας. Και η Δημοκρατία 
που απολαμβάνουμε σήμερα είναι καρπός αυτής της αντίστασης, αυτών των 
αγώνων, αυτών των θυσιών.

Ο Ωρωπός ήταν ένα από τα σύμβολα της δημοκρατικής αντίστασης του λαού 
μας. Και γι’ αυτό το λόγο τον τιμάμε σήμερα. Κυρίως, όμως, για να θυμάται 
πάντα ο λαός και ιδιαίτερα οι νέοι μας ότι τα μεγάλα ιδανικά, όπως είναι η 
εθνική ανεξαρτησία, η ελευθερία, η δημοκρατία δεν χαρίζονται. Κερδίζονται. 
Κατακτώνται με αγώνες».

Ο υπουργός Παιδείας Πέτρος Ευθυμίου, στην ομιλία του, τόνισε τα
ε§ή$:

«Κύριε Πρόεδρε, αγαπητέ Μίκη, αγαπητοί φίλοι, είναι εκτός προγράμματος 
αυτό, αλλά οφείλω να εκφράσω τους καθηγητές και το Λυκειάρχη του 
σχολείου του Ωρωπού.



Κύριε Πρόεδρε, αυτό το κτίριο έγινε σχολείο με αίτημα των κατοίκων του 
Ωρωπού το 1976, οι οποίοι συγκέντρωσαν τότε 3.000 υπογραφές για να γίνει 
το παλιό άγος σχολείο.

Όμως, σήμερα, στις αρχές του 21ου αιώνα, αυτό το κτίριο δεν μπορεί να 
είναι σχολείο. Γι’ αυτό έχουμε ήδη δημοπρατήσει ένα καινούριο κτίριο για 
το ενιαίο Λύκειο και το Σεπτέμβρη δημοπρατείται ένα καινούριο κτίριο για 
το ΤΕΕ.

Καθώς ήρθαμε εδώ, οι καθηγητές και ο διευθυντής του σχολείου μού 
ζήτησαν να μεταφέρω ότι ένα καινούριο σχολείο που γεννιέται, πρέπει να 
γεννιέται θυμίζοντας τι το οδήγησε να γίνει χώρος παιδείας, πολιτισμού και 
ελευθερίας και μου ζήτησαν επίσης να σας μεταφέρω, κύριε Πρόεδρε, ότι θα 
ήθελαν το σχολείο να ονομασθεί «Μίκης Θεοδωράκης», ακριβώς ως έμβλημα 
της συνέχειας των αξιών που δίνουν νόημα στην παιδεία.

Αγαπητέ Μίκη, για μας, την κυβέρνηση, είναι τιμή και θα παρακαλούσα να 
το δεχθείς. Σε ευχαριστώ εκ μέρους όλης της εκπαιδευτικής κοινότητας, εκ 
μέρους όλων των Ελλήνων εκπαιδευτικών».

Την εκδήλωση έκλεισε ο Πρόεδρος χου Συνδέσμου Φυλακισθέντων 
και Εξορισθένχων Ανχισχασιακών χης περιόδου 1967-1974 Μιχάλης 
Βαρδάνης, ο οποίος είπε χα εξής:

«Κύριε Πρόεδρε, η αναφορά στην ιστορική μνήμη είναι καθήκον. Όταν όμως 
η αναφορά αυτή προέρχεται από τον Πρωθυπουργό της Ελλάδας είναι 
διδαχή για τις νεώτερες γενιές, για τη νεολαία μας που τόσο την έχει ανάγκη 
σ’ αυτές τις δύσκολες στιγμές που περνάμε με την πάταξη της τρομοκρατίας.

Υπήρχε μία προσπάθεια, αυτές τις μέρες και από καιρό, να λοιδορηθεί η 
αντιδικτατορική αντίσταση, αν θέλετε μέχρι και να ενοχοποιηθεί. Να 
ενοχοποιηθεί με αναφορές στην απόπειρα κατά του τυράννου, στις βόμβες 
της αντίστασης, «στη δική μας 17 Νοέμβρη», στο έπος του Πολυτεχνείου. 
Αυτό όμως δεν μπόρεσε να περάσει και δεν θα περάσει, γιατί η 
αντιδικτατορική αντίσταση είναι η νεώτερη αγωνιστική αναφορά του 
ελληνικού λαού και της νεολαίας.
Κύριε Πρόεδρε και πάλι σας ευχαριστούμε για την εδώ συμβολική παρουσία 
σας».
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